



ඇමරිකා එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය

කොළඹ

ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය

මහජන කටයුතු අංශය

දුරකථන: +94 (11) 249-8100 • ෆැක්ස්: +94 (11) 244-9070

විද්‍යුත් තැපෑල: VanHornNT@state.gov • වෙබ්: <http://lk.usembassy.gov>

නිවේදන අංක: 20210309

ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය සහ මානව හිමිකම් සඳහා ලබාදුන් විශිෂ්ට දායකත්වය වෙනුවෙන් එ.ජ. ජනාධිපති ආර්යාව ආචාර්ය ජිල් බයිඩන් අතින් රනිතා ඥාණරාජා වෙත ජාත්‍යන්තර දිරිය කාන්තා සම්මානය පිරිනැමීම

ශ්‍රී ලංකාවේ යුක්තිය, වගවීම සහ කාන්තා අයිතිවාසිකම් සඳහා වූ කැපවීම වෙනුවෙන් රනිතා ඥාණරාජා මිය ඊයේ දිනයේ දී එක්සත් ජනපදයේ ජනාධිපති ආර්යාව වන ආචාර්ය ජිල් බයිඩන් මහත්මිය සහ ඇන්තනි බ්ලින්කන් රාජ්‍ය ලේකම්තුමා අතින් ජාත්‍යන්තර දිරිය කාන්තා (International Women of Courage (IWOC)) සම්මානයේ ජයග්‍රාහිකාවක් වශයෙන් ගරු සම්මානයට පාත්‍ර වූවාය. නීතීඥවරියක වන ඥාණරාජා මිය බලහත්කාරයෙන් අතුරුදන් කරවීමෙන් පීඩාවට පත් වූ පවුල්, ස්ත්‍රීපුරුෂ සමාජභාවය පාදක ප්‍රවණත්වයට මුහුණ දී දිවිගලවාගත් අය, සහ ආගමික හා ජනවාර්ගික සුළුතර කණ්ඩායම් ඇතුළු ශ්‍රී ලංකාවේ වඩාත්ම අවදානම්පාත්‍ර ජනකොටස් වෙනුවෙන් පෙනී සිටින්නී ය.

රාජ්‍ය ලේකම්තුමාගේ IWOC සම්මානය 2007 දී ඇතිකරනු ලැබුවේ ලොව වාටා සාමය, මානව හිමිකම්, සහ කාන්තාවන් සවිබලගැන්වීම වෙනුවෙන් උද්දේශනය කිරීමේ දී සුවිශේෂී ධෛර්යයක් සහ නායකත්වයක් පෙන්වූම කරන කාන්තාවන් අගය කිරීම පිණිස වේ.

පුළුල් පරාසයක මානව හිමිකම් ආවරණය වන අන්දමින් ශ්‍රී ලංකාවේ ආන්තිකරණය වූ ප්‍රජාවන් වෙනුවෙන් යුක්තිය සොයායෑම පිණිස ඥාණරාජා මිය ඇගේ වෘත්තීය දිවිය කැපකර තිබේ. ශ්‍රී ලංකාවේ ත්‍රස්තවාදය වැලැක්වීමේ පනත යටතේ චෝදනා රහිතව රඳවාගෙන සිටින සිරකරුවන්ට සහ බලහත්කාරයෙන් අතුරුදන් කිරීමේ වින්දිතයින් වූයේ යැයි විශ්වාස කරන අයට අත්වූ ඉරණම පිළිබඳ දැනගැනීමට වැයම් දරන ඔවුන්ගේ පවුල්වල සාමාජිකයින්ට ඇය නොමිලයේ නීති ආධාර ලබාදෙන්නීය. වින්දිතයින් කේන්ද්‍ර කරගත් ප්‍රවේශයක් සඳහා ඇය විසින් ලබාදුන් නායකත්වය සහ උද්දේශනය රට පුරා වින්දිතයින්ගේ පවුල් බොහෝ සංඛ්‍යාවකට උපකාරී වී තිබේ. එසේ ම, ස්ත්‍රීපුරුෂ සමාජභාවය පදනම් කරගත් ප්‍රවණත්වය සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරන සහ ඉඩම් සහ දේපළ සම්බන්ධයෙන් කාන්තාවන්ට සම අයිතිවාසිකම් ලැබීම වෙනුවෙන් උද්දේශනය කරන බිම් මට්ටමේ සංවිධානවල ගණයතාව වර්ධනය සඳහා ඇය වෙහෙස නොබලා වැඩ කර තිබේ. උදාහරණ වශයෙන්, අපයෝජන හා

හිංසනවලින් ආරක්ෂාව පතා පොලීසිය වෙත යාමේ දී කාන්තාවන්ට බාධා ඇති කරවන, පොලිස් ස්ථානවල ඇති අඩුපාඩු හඳුනාගැනීමට ඥාණරාජා මිය විසින් ගෘහස්ථ ප්‍රවණ්ඩත්වය සම්බන්ධයෙන් කළ පර්යේෂණය ඔස්සේ හැකි වී තිබේ. කාන්තා රැකවරණ ස්ථාන, උපදේශන සේවා, සහ ගෘහස්ථ ප්‍රවණ්ඩත්වයට මුහුණ දී දිවිගලවාගත් අය සඳහා වෛද්‍ය සේවා වෙත කාන්තාවන්ගේ ප්‍රවේශය වැඩිකිරීමට හේතු වූ දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් ද ඇය විසින් මෙහෙයවා තිබේ.

ශ්‍රී ලංකාව සහ මාලදිවයින සඳහා වන එ.ජ. තානාපතිනි ඇලෙයිනා බී. ටෙප්ලිට්ස් මහත්මිය "තම සහෝදර පුරවැසියන් සියළුදෙනාගේ යුක්තිය වෙනුවෙන් ඥාණරාජා මිය අතිමහත් කැපවීමක් පෙන්නුම් කර තිබෙනවා. තම රටේ වඩාත්ම අවදානම්පාත්‍ර ජනතාවට ඔවුන්ගේ අයිතිවාසිකම්වලින් ප්‍රයෝජන ලබාගැනීමට ඇය උදවු කර තිබෙනවා, එසේ කිරීමෙන් ඇය ශ්‍රී ලංකාවටත් ලෝකයටත් දෛර්ශ්‍ය පිළිබඳ ආදර්ශක් සපයනවා." යනුවෙන් පැවසුවා ය.

තමන්ගේ ප්‍රජාවන් හා රටවල් වෙත ලබාදුන් ඉමහත් දායකත්වය වෙනුවෙන් පිළිගැනීමට ලක් වූ TBC කාන්තාවන් අතරට ඥාණරාජා මිය ද ඇතුළත් වූවා ය. මිලහට, මෙම අද්විතීය කාන්තාවන් ඇමරිකානු විශ්වවිද්‍යාල, ව්‍යාපාර, සහ රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන සමගින් අන්තර්ජාලය හරහා සම්බන්ධවීය හැකි International Visitor Leadership Program (IVLP) වර්චුවල් හුවමාරුවක් (virtual exchange) සඳහා සහභාගී වනු ඇත. ගත වූ 15 වසර තුළ රටවල් 75කට අධික සංඛ්‍යාවක ජාත්‍යන්තර දිරිය කතුන් 155කට අධික සංඛ්‍යාවක් එ.ජ. රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුවෙන් මෙසේ පිළිගැනීමට ලක් කර තිබේ.